

河流、湖泊水位大幅下降 欧洲持续干旱 水下世界露真容



欧洲多地遭遇严重干旱，河流、湖泊水位大幅下降，一些沉在水底的物体、建筑、古迹等重见天日。面对今夏席卷欧洲的热浪和干旱，权威机构、专家学者和舆论认为，这再次敲响了气候变化在加剧的警钟。全球变暖正加剧欧洲干旱，而且干旱持续时间将会更长，影响范围将会更大。

在干涸的西班牙锡哈拉水库，上世纪50年代因水库落成而被淹没的梅斯塔古桥重见天日。

“饥饿石头”再次现身

由于干旱，中欧主要航道之

一易北河水位下降，露出河底的“饥饿石头”。历史上遭遇严重干旱时，这些石头露出水面，被人们刻上字和年份，作为给后人的“留言”，被称做“饥饿石头”。一块“饥饿石头”上刻着“如果你见到我，哭吧”，历史可追溯到15世纪。据英国广播公司21日报道，这块石头1616年也露出过水面。

德国莱茵河最近几周露出很多“饥饿石头”，石头上刻的年份有1947、1959、2003和2018。

今年夏天，欧洲遭遇热浪和干旱的侵袭，多地气温创下历史

新高，降雨明显少于往年。莱茵河流经德国、法国、荷兰、瑞士等国，是欧洲重要的内陆航道，有“欧洲运输动脉”之称，承载着德国近八成的内河航运量。如今，受干旱影响，莱茵河航运量大幅减少，船舶实际负载量不足正常情况的一半。

二战遗物露出水面

据路透社报道，随着多瑙河水位降低，第二次世界大战期间沉没的20多艘德国军舰残骸在塞尔维亚普拉霍沃港附近露出水面。纳粹德国1944年为抵挡苏联军队进攻沉了数百艘军舰，这些船是其中一部分。

因意大利最长河流波河水位下降，一艘1943年沉没的驳船露出水面。7月底，一颗450公斤重的炸弹露出波河水面，导致意大利北部一个村庄约3000人疏散。这颗炸弹在二战期间落入波河，当时没有爆炸，本月初由专业人员安全引爆。

波河长逾650公里，自西向东贯穿意大利北部地区，波河流域支流、湖泊众多，农业发达。波河流经的北部盆地，是意大利主要水电厂所在地。当前受罕见高温天气和降水显著减少影响，波河水位降至70年来最低水平，流域

内多段河道干涸。

史前遗迹重见天日

西班牙今夏经历数十年一遇干旱，位于中部卡塞雷斯省的巴尔德卡尼亚斯水库水量减少到库容的28%，据信有7000多年历史的巨石阵随之露出水面。这座巨石阵1926年被德国一名考古学家发现，1963年被水淹没。今年“露面”前，这座巨石阵仅4次因水库水位降低完全暴露出来。德新社援引相关数据报道，西班牙今年7

月平均气温比此前最高纪录、2015年7月平均气温高0.2摄氏度，比自1961年以来的7月长期平均水平高2.7摄氏度。由于高温和缺乏降水，西班牙全国水库蓄水量不足40%。

在意大利，一座可能建于公元50年前后的桥梁残骸从台伯河中露出。据英国广播公司报道，往年水位较低时总能看到一小部分桥梁残骸，但今年露出水面的部分多得多。

链接

防停电 英国人错峰洗衣洗碗或有奖励

英国国家电力公司电力系统运营分公司正在起草一项计划，以电费返还方式鼓励民众在非高峰用电，进而降低今年冬天停电的可能性。《星期日泰晤士报》21日援引一名知情人士的话报道，这不是让民众“在黑暗中坐着或自愿挨冻”，只不过是换个时间洗衣、洗碗。

受乌克兰局势相关西方对俄罗斯制裁等因素影响，欧洲面临能源危机，不少国家变着花样

鼓励民众节约用电。英国国家电力公司电力系统运营分公司一名发言人说：“我们正在开发一项新的服务，以便消费者今年冬季能够受益，不久将进一步公布信息。”英国媒体报道，这家电力企业有意让民众在下午5时至晚8时的用电高峰时段停用洗衣机、烘干机和洗碗机等电器，计划以足够优惠的电费返还力度鼓励民众错峰使用电器。

威廉王子一家将搬新宅 有人称亲民有人称奢靡

英国威廉王子一家即将搬进一套距温莎城堡步行10分钟的四居室住宅，这也是威廉夫妇第三套住宅。王室称此举有助于威廉王子夫妇的三个孩子接受“尽可能正常”的教育，但也有民众认为在通胀高企的当下，二人的生活过于奢靡。

综合北京环球网、武汉极目新闻报道，英国王室消息人士透露，英国威廉王子、凯特王妃将搬离伦敦，并带着他们的孩子住在距离伦敦约40公里的伯克郡，此举主要为了让孩子们过上尽可能正常的生活，并和现居住在温莎城堡的女王更近。

这套距温莎城堡步行10分钟的四居室住宅将是威廉夫妇第三套住宅。此前，他们居住在伦敦的肯辛顿宫，还拥有一处位于英国诺福克郡，由女王赠予的度假别墅。

根据声明，威廉王子夫妇的三个孩子都将转学到温莎附近的

兰布鲁克学校。这所学校的网上资料显示，学校共有615名学生。学校校长对此表示欢迎，称乔治王子、夏洛特公主和路易斯王子将在9月入学。威廉王子和凯特王妃感谢了孩子们曾在伦敦就读的学校，称学校给孩子们带来了“快乐的开端”。

威廉王子三名子女将要就读的学校每年学费约2.1万英镑（约合2.48万美元），是一座男女混校。但此举也受到英国舆论的质疑。此前，威廉王子一家曾花450万（约合531.64万美元）英镑大规模翻修肯辛顿豪宅。面对民众的批评，威廉王子的发言人当时辩称：“这是他们唯一的官邸，也是玛格丽特公主的故居，未来多年他们会一直住在这里。”可如今，他们已经拥有第三套房产，在大部分英国工薪阶层日常开销因通胀而暴涨的背景下，这令许多英国民众和媒体难以接受。

泽连斯基誓言夺回克里米亚

“克里米亚平台”峰会23日以在线方式举行，旨在从国际层面解决克里米亚问题。乌克兰总统泽连斯基当日表示，乌克兰要恢复统治被俄罗斯吞并的克里米亚，他说这有助于重建世界法律和秩序。

夺回克里米亚的控制权将是“最大的反战步骤”

新加坡《联合早报》报道，泽连斯基23日在“克里米亚平台”会议上说，重新获得对克里米亚的控制权将是“最大的反战步骤”。

泽连斯基称，他确信，为了克服恐怖和让本地区、欧洲和整个世界恢复保障和安全，有必要在打击俄罗斯“侵略”的斗争中获得胜利。“将克里米亚从占领中解放出来是必要的，这将是世界法律和秩序的复苏。”

泽连斯基同时表示，俄罗斯把克里米亚变成“一个生态灾难区和军事侵略跳板”，利用它向乌克兰城市和社区发射750枚巡航导弹。

克里米亚正变成新的“火药桶”？

近段时间以来，乌克兰不断在克里米亚发动袭击。乌官员称，准备利用西方提供的先进武器对克里米亚实施打击并夺回这一半岛。对此，俄专家称，这意味着俄乌冲突将进一步升级。

北京《环球时报》援引俄罗斯《生意人报》23日报道称，近期乌克兰在克里米亚持续发动破坏活动，包括弹药库、机场、黑海舰队司令部在内的各种设施不断遭到袭击。基辅的这些行动都表明他们已准备对克里米亚发动进攻。在这种背景下，俄罗斯政府将越来越难以抵挡更加强硬者的批评，他们要求打击基辅决策中心以应对乌方对俄领土的袭击。

《生意人报》指出，五角大楼发言人称，美国提供给乌克兰的武器不会用于打击俄罗斯领土，但美国认为克里米亚是乌克兰的。因此，目前克里米亚不仅可能成为俄乌对抗的“火药桶”，也可能成为俄与西方潜在冲突的火药桶。

俄军事专家阿列克谢·列昂科夫称，如果其他西方国家继美国之

后承认乌克兰拥有打击克里米亚的权利，那么俄罗斯与北约之间全面冲突的威胁将增加许多倍。

俄罗斯《观点报》22日报道称，俄安全部门已正式表示，最近乌克兰在克里米亚境内进行的一系列由乌特种部队组织实施的破坏行动再次证明保护克里米亚关键设施安全的重要性，应采取“特别反间谍措施”，由俄特种部队、部分国民警卫队和警察打击敌方情报人员和破坏者，对入境公民进行严格检查；对可疑人员进行监视；俘虏敌方侦察人员等。

俄安全部门同时表示，如有必要，实施居民登记和签发通行证，实行宵禁；建立对武器、弹药和爆炸物的生产、运输和储存的严格控制；禁止使用无人机。

俄安全部门也承认，识别乌方破坏人员比较困难，他们能讲一口流利的俄语，了解当地的文化。因此，俄反间谍机构应首先检查以前与极端分子和乌克兰情报机构合作的人员，阻止乌情报人员渗透。

从总理到阶下囚：

纳吉布“SRC国际案”的过去和将来

23日下午6时许，在联邦法院驳回其对“SRC国际案”的上诉后，马来西亚前总理纳吉布从联邦法院被当庭送往加影监狱，入狱服刑。

中新社报道，曾任总理9年的纳吉布为何成为马来西亚首位遭遇司法审判及首位入狱的前总理，他入狱又对马来西亚政局将产生怎样的影响？

“一个马来西亚发展公司”（一马公司）是纳吉布诉讼缠身乃至最后入狱的关键词。“一马公司”是纳吉布任内设立的国家投资基金。但在其任内，“一马公

司”就爆出争议，这也成为纳吉布领导的马来民族统一机构（巫统）在2018年5月大选失利下台的重要因素。

下台后，纳吉布迅速面临检方多项指控，这些指控多与“一马公司”及其子公司案件有关。“SRC国际”就是“一马公司”的前子公司。纳吉布在2018年7月4日和8月8日前后两度被检方指控在“SRC国际案”涉及洗钱、背信、滥权等总计7项罪名。

2020年7月，吉隆坡高等法院判处纳吉布7项罪名全部成立，需服刑12年并处以2.1亿林吉特（1

美元约合4.49林吉特）罚款。此后，马来西亚上诉法院和联邦法院先后驳回了纳吉布的上诉。

“SRC国际案”成为纳吉布面临多项指控中首个定罪的案件。根据马来西亚法律，虽然还有待国会下议院宣布，但纳吉布几乎笃定失去其议员身份。而且，若不能寻求特赦，他也笃定无法参加最迟明年举行的下届大选。不过，纳吉布的律师已经表示，正在寻求司法重新审核该案的可能性。

纳吉布的政治对手、前总理马哈蒂尔在此前受访时预测，纳吉布寻求特赦成功的概率是“一

半对一半”。

纳吉布是巫统前主席，他的人狱，也对目前已重返执政的巫统带来影响。

马来西亚太平洋研究中心首席顾问胡逸山认为，巫统对待此次判决的态度，将影响其在下届大选的表现。若巫统尊重法院判决，并表达对廉洁政治的支持，可减少此案带来的冲击，赢回选民支持；若巫统称此案是政治迫害，继续“拥抱”纳吉布，则可能引发选民反感。

在判决当日，巫统副主席、马来西亚总理伊斯梅尔即否认巫统



内部向其施压以干预纳吉布案。巫统署理主席穆罕默德·哈桑也称巫统未利用执政地位干预司法。

除了纳吉布，巫统目前还有包括党主席扎希德在内多位领导人面临司法审判。胡逸山认为，纳吉布案的判决对其他巫统领导人所涉案件并无直接影响。“相信法院还是会根据证据对个案进行判断。”